Tensoes de Cisalhamento na Flexao
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Seja uma viga de secéo retangular, de largura b e altura
h. As tensdes de cisalhamento, t, sdo paralelas a forca
cortante V. Havera tensdes de cisalhamento horizontais
entre as fibras horizontais da viga, bem como tensGes de
cisalhamento transversais nas segdes transversais.

Considere agora o caso mais geral de um momento
fletor variavel, representado por M e M+dM o0s
momentos nas segBes transversais mn e miny,
respectivamente. A forca normal que atua na éarea
elementar, dA, da face esquerda do elemento sera:

o dA = @dA
A soma de todas estas forcas distribuidas sobre a face
pn sera:
hil2 My
| I—dA (a)
yi o x

Do mesmo modo, a soma das for¢as normais que atuam
na face direita, p;ny, é:
h/2
I wdA (b)
Y1 X
A forca de cisalhamento horizontal que atua na face
superior, ppy, do elemento é:
7.b.dx (©
As forcas dadas pelas expressdes (a), (b) e (c), devem

estar em equilibrio. Assim:
h/2 h/2

thdx = jwdA—j %’dA
Y1

Y1 X X

h/2
donde: ‘Ezd—M 1 IydA
dx (I,.b)y

ou, sabendo que dM/dx = V:

V h/2
1=—— [yda
5l

A integral € 0 momento estatico da &rea da secdo
transversal abaixo do nivel arbitrario y;.

- . V
Chamando o momento estatico de Q, pode-se escrever a equacao: T = —Q

I.b

X

Para a secéo transversal retangular, a quantidade Q para a area hachurada é: Q = b(h2 l4—y? )/ 2

Este resultado mostra que a tensdo varia parabolicamente com y;.
A tensdo tem seu maximo valor no eixo neutro (y;=0), entdo temos para a se¢do retangular:
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onde A=bh
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16 cm

1) Para a se¢do transversal “T” de uma viga, vista na figura ao lado, A
calcule: 6 cm

a) Momento de inércia (em relacdo ao eixo neutro da secao);
b) atensdo méaxima normal, c em MPa, para um fletor de 55,5 kN.m
c) atensdo maxima de cisalhamento , t, para um cortante de 40,4 kN

16 an

Solucéo:
Centro de gravidade da secdo “T” (em relag@o a base)

<

g DAY  (6x16)x8+(16x6)x19
YA (6x16) + (16 x 6)
a) Momento de inércia para a segdo “T”

3 3
1= 1. +Ad = (6’;;6 +(6><16)x(13,5—8)2J+[161X26 +(16><6)><(19—13,5)2J = 8144 cm*

=135cm

b) Tensdo maxima normal:

o= 2°0000 155 _ 9200 N/cm? =92 MPa
8144
Momento Estatico Q (abaixo da linha neutra):
135

Q=) Ay=(6x135)x - = 546,75 cm®

c) Tensdo maxima de cisalhamento:
r= YV Q_A0800x546.75 _ 45) N /em? = 452 MPa
Ib 81446

2) Para a secdo transversal “I” da viga vista na figura ao lado,
calcule: 0 momento de inércia (em relacdo ao eixo neutro da secao)
e a tensdo maxima normal, o, para um fletor de 66 kN.m e a tenséo — — 50 cm
méaxima de cisalhamento , t, para um cortante de 44 kN

Solucéo:
a) Momento de inércia para a se¢do “I” 6em

I 2cm |

3
650" _ 459148 cm?

3
1= 1. +Ad? = {42126 +(42x6)x 282}<2+

b) Tensdo maxima normal:

c= 6600 x31=0,4456 kN/cm? = 4,456 MPa

459148
Momento Estatico Q (abaixo da linha neutra):

Q=ZA.y=(6x25)><§+(42x6)x28=8931 cm®

c) Tensdo maxima de cisalhamento:

o=V Q_ 44x8L ) 106 kNJcm? =1,426 MPa
Ib  459148x6
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7.5 Se aviga T for submetida a um cisalhamento vertical V =10 kip, qual
sera a tensdo de cisalhamento maxima nela desenvolvida? Calcular também o
salto da tensdo de cisalhamento na juncédo aba-alma AB. Desenhar a variacao
de intensidade da tensdo de cisalhamento em toda a secdo transversal. Mostrar

que len=532,04 pol®.
4 pol

6 pol -
4 pol S el
B 6 pol
A
“~ V =10kip

7.15 Determinar a tensdo de cisalhamento méaxima no eixo com se¢édo

transversal circular de raio r e sujeito a forca cortante V. Expressar a resposta
em termos da area A da secdo transversal.

~J

A\
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7.17 Determinar as maiores forcas P nas extremidades que o elemento pode
suportar, supondo que a tensdo de cisalhnamento admissivel seja tagm = 10 ksi.
Os apoios em A e B exercem apenas reacdes verticais sobre a viga.
P P
200 1b/pé

L?) pés —]L 6 pés J[- 3 pésJ
Qﬁ

: 4 pol

3ol
1,5 pol

1,5 pol

7.21 Os apoios em A e B exercem reagOes verticais sobre a viga de madeira.

Supondo que a tensdo de cisalhamento admissivel seja Tigm =400 psi,

determinar a intensidade da maior carga distribuida w que pode ser aplicada
sobre a viga.
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